

Posudek diplomové práce

Název práce: Environmentálně-psychologická východiska výchovy v přírodě;
Vliv přírody na zdraví člověka

Autorka: Bc. Zuzana Vrbová

Posudek vypracoval: PaedDr. Petr Bauman, Ph.D.

Posuzovaná diplomová práce je zajímavým příspěvkem k pedagogice volného času a teorii výchovy obecně. Zabývá se environmentálně-psychologickými východisky výchovy v přírodě a českému čtenáři zpřístupňuje řadu poznatků a inspiračních zdrojů doposud dostupných převážně pouze v zahraniční odborné literatuře. Jedná se o poměrně rozsáhlou přehledovou studii (na hranici maximálního rozsahu vymezeného pro diplomové práce na TF JU).

Práce je standardní svým rozsahem i formálním zpracováním, nezapře však, že byla dokončována již ve velké časové tísní; zasloužila by pečlivější finální jazykové korektury a také možná zeštíhlení některých pasáží. Autorka čerpá z více než 60 relevantních zdrojů, včetně zahraničních odborných časopisů, podíl zahraničních zdrojů přitom výrazně přesahuje běžný standard diplomových prací.

Práce je členěna do tří základních kapitol. První kapitola nabízí pojednání představující obor environmentální psychologie, resp. jeho aspekty relevantní pro oblast výchovy v přírodě. Jelikož práce hledá mj. odpověď na otázku, proč je právě příroda tak často preferovaným prostředím (nejen) pro výchovné aktivity, kterou pak diplomandka rozvíjí vzhledem k předpokládanému vlivu přírody na lidské zdraví, druhá kapitola se podrobněji věnuje environmentálně-psychologickým přístupům a teoriím relevantním z tohoto hlediska. Za cennou považuji zejména kapitolu třetí, v níž se autorka pokouší zúročit představené teoretické přístupy a zhodnotit důsledky poznatků environmentální psychologie pro teorii výchovy v přírodě.

Jako vedoucí práce kladně hodnotím zaujetí diplomandky pro téma, energii, kterou věnovala dlouhodobému a poctivému zpracovávání tématu. Oceňuji rovněž snahu provazovat jednotlivé prezentované teorie, nacházet souvislosti, argumentovat a dovozovat vlastní závěry. Práci jako celek považuji za velmi zdařilou a přínosnou, doporučuji ji k obhajobě.

Domnívám se, že předložená diplomová práce splňuje stanovené požadavky; ačkoli mám výhrady ke kvalitě formální stránky práce, vzhledem k vynikající kvalitě stránky obsahové navrhuji hodnocení stupněm „výborně“.

V Českých Budějovicích, 10. května 2012.



PaedDr. Petr Bauman, Ph.D.
vedoucí diplomové práce
katedra pedagogiky, TF JU